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Sådan forhandler i med medicinalindustrien om lavere priser på medicin 

 

Kære Sundhedsudvalg 

 

Folketingspolitikere efterspørger ofte hvordan vi som fagfolk vil prioritere i sundhed og ofte bliver i mødt med svaret 

”jamen det er jer der er politikerne”. Jeg tør godt som læge give jer et konkret forslag. 

 

Jeg er Læge og forsker i blodkræftsygdommen Myelomatose som årligt rammer 300 patienter i Danmark. Som flere 

andre kræftformer udvikles der i øjeblikket rigtigt mange dyre lægemidler til denne sygdom. Tro mig når jeg siger, at 

der ligger en bombe under udgifterne for fremtiden for bare denne sygdom.   

 

Hvis vi skal opretholde samme gode behandlingsstandard og for fremtiden have råd til at introducere nye lægemidler, 

bliver vi nød til at få udgifterne til medicin ned! Ellers bliver i jo nød til at skære i de øvrige sundhedsudgifter der 

betaler lønninger mv..   

 

Når I ikke vil prioritere pris vs. effekt af de nye lægemidler er der frit slag for medicinalindustrien til at kræve uhørte 

summer for deres nye lægemidler som måske kun har vist at give få mdrs forlænget overlevelse i ét el to studier med 

ret få patienter.  

 

I England kan NICE jo sige nej tak hvis det bliver vurderet at prisen for den beskedne effekt af medicinen ikke følger 

prisen. Har vedhæftet et eksempel på hvad der sker hvis man siger nej til medicinalindustriens pris. For betyder det så 

at man ikke får behandlingen i England? Nej, for medicinalfirmaet vil jo ikke miste det engelske marked og tvinges 

derfor til at giver rabat.  

 

Hvis i vil holde medicinudgifterne nede –så sig nej til industriens pris. Lur mig om ikke de så kommer tilbage med en 

rabat efter 6-12 mdr..  

 

Tænk over hvis i skulle købe en brugt bil og siger til forhandleren: ”Jeg vil have den billigere” og han siger ”jamen jeg 

mener den er mere værd og har sat prisen derefter”. Herefter siger i bare ”ja ok, den tager vi”. Det er umiddelbart 

sådan vi ”forhandler” med industrien nu.  Tving det nye medicinråd til at kunne sige ”Nej” udelukkende på baggrund 

af prisen. 
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